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Provveditorato agli Studi di Perugia 
Indagine conoscitiva - 1996/97 

Provincia di PERUGIA 
Questionario INSEGNANTI / DOCENTI (PDOC) 

Totale questionari: 535 
< QUESTION: definizione, gestione, elaborazione questionari – prof. Claudio Maccherani > 

 
 
1) ETÀ  % 
 25-35 16.6 
 36-50 58.3 
 oltre 50 22.4 
 Bianche   2.6 

 
 
2) IN CHE TIPO DI SCUOLA INSEGNI 

 % 
Materna 13.1 
Elementare 35.7 
Media inferiore 21.3 
Media superiore 27.9 
Bianche   2.1 

 
 
3) SESSO 

 % 
M 14.8 
F 83.7 

Bianche   1.5 
 
 
4) DOVE ABITI 
 
5) QUANTO TEMPO IMPIEGHI PER RAGGIUNGERE IL POSTO DI LAVORO 
 
  Minimo 1 minuto, Mediamente 18,45 minuti, al Massimo 90 minuti  (Bianche 18) 
 
 
6) CON QUALE MEZZO TI RECHI AL LAVORO 

 % 
Automobile 86.6 
Bicicletta   0.6 
Autobus   2.8 
Motociclo      0 
Piedi   7.5 
Treno   0.4 
Bianche   2.3 
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7) PER TE L'APPRENDIMENTO È 
 % 
Una rete di relazione tra il nuovo materiale da apprendere ed i 
concetti e le capacità già possedute 

47.3 

L'acquisizione di conoscenze e di nuove esperienze collegate con 
il sociale, professionale 

44.9 

Bianche 
 

  7.9 

 
 
8)  SECONDO TE L'APPRENDIMENTO AVVIENE 

 % 
Con la trasmissione diretta dei saperi   2.6 
Con un processo di conquista delle conoscenze e/o delle abilità 93.8 
Bianche   3.6 

 
 
9) SECONDO TE, I SEGUENTI INDICATORI INCIDONO NEL PROCESSO DELLA  
    PROGRAMMAZIONE 

 %Sì %No %Bianche 
Significatività dei temi, degli argomenti, delle azioni 88.0   3.6   8.4 
Motivazione degli alunni 93.6   2.2   4.1 
Continuità degli argomenti e dei metodi 77.8   8.6 13.7 
Ricorsività 36.3 20.4 43.4 
Trasferibilità 56.1   9.5 34.4 
Altro   4.9 --- 95.1 

 
 
10) PER TE, INSEGNARE SIGNIFICA PREVALENTEMENTE AGIRE SU 

 % 
Conoscenze 33.5 
Abilità 33.3 
Emozioni/sentimenti   9.0 
Atteggiamenti/opinioni   4.5 
Bianche 19.8 

 
 
11) QUALI DI QUESTE STRATEGIE FORMATIVE METTI PREVALENTEMENTE IN ATTO  
        (massimo 3 risposte) 

 N.* %* 
La lezione frontale 301 18.9 
Studio di casi 110   6.9 
Le esercitazioni/applicazioni in ambiente scolastico (aula) 326 20.5 
Il progetto formativo 231 14.5 
Laboratori/applicazioni concrete 252 15.8 
Problem solvine 178 11.2 
Affiancamento in ambiente di lavoro   44   2.8 
Simulazioni   67   4.2 
Gioco di ruolo   68   4.3 
Altro   15   0.9 
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12) QUALI DEI SEGUENTI STRUMENTI DI INSEGNAMENTO PREVALENTEMENTE USI 
      (massimo 3 risposte) 

 N.* %* 
Lettura del libro con esposizione 308 21.6 
Spiegazione usando schemi 413 28.9 
Dettatura di appunti   81   5.7 
Uso di sussidi didattici/audiovisivi 426 29.9 
Multimedia/laboratori/strumenti informatici 143 10.0 
Altro   56   3.9 

 
 
13) PER OGNUNA DELLE SEGUENTI OPINIONI ESPRIMI IL TUO PARERE 

 % 
Sì 

% 
No 

% 
Bianche 

Il rapporto con i colleghi e' soddisfacente 86.9   9.9   3.2 
Il rapporto con il capo d'istituto e' soddisfacente 81.1 16.1   2.8 
Il rapporto con il personale a.t.a. E' soddisfacente 87.9   9.0   3.2 
Il rapporto con gli studenti e' soddisfacente 92.5   5.4   2.1 
I carichi di lavoro sono adeguati 46.7 46.2   7.1 
Il lavoro e' soltanto uno strumento per  guadagnare   3.4 91.8   4.9 
Ho la possibilita' di esprimere le mie capacita' professionali 69.7 23.7   6.5 
Se potessi cambierei scuola 18.5 73.6   7.9 
Se potessi cambierei lavoro 16.6 76.6   6.7 
Se potessi sceglierei l'autonomia didattico-amministr. della scuola 46.0 37.2 16.8 

 
 
14) QUALI SONO LE DIFFICOLTÀ PRINCIPALI CHE INCONTRI NEL TUO LAVORO 
      (massimo 3 risposte) 

 N.* %* 
Il ruolo professionale   78   5.8 
Mi manca l'accordo con il capo d'istituto   36   2.7 
Mi manca l'accordo con i miei colleghi   41   3.1 
Non c'è chiarezza nel progetto d'istituto   67   5.0 
Non posso esprimere il mio parere   18   1.3 
La remunerazione inadeguata mi costringe ad un impegno parziale 72   5.4 
Non ho motivazioni   16   1.2 
L'impossibilità di carriera all'interno dell'istituzione 124   9.3 
Avverto disagio sociale per la mancanza di visibilità del  ruolo 257 19.3 
Nessuna difficoltà   58   4.3 
Mi mancano sussidi tecnici 225 16.9 
C'è troppa burocrazia 343 25.7 

 
 
15) LA PROGRAMMAZIONE SVOLTA DAI CONSIGLI DI CLASSE, ALL'INTERNO DEL  
      PROGETTO D'ISTITUTO È 

 % 
Soddisfacente 66.2 
Insoddisfacente 25.0 
Bianche   8.8 
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16) GIUDIZIO COMPLESSIVO SUI TUOI STUDENTI 
 % 
Soddisfacente 84.1 
Insoddisfacente 11.4 
Bianche   4.5 

 
 
17) ALLA FINE DELL'ANNO SCOLASTICO, TI SENTI ARRICCHITO  
     PROFESSIONALMENTE       RISPETTO A 

 %Sì %No %Bianche 
Formazione 56.3 16.6 27.1 
Motivazioni 42.6 21.3 36.1 
Relazioni interpersonali 77.4   5.6 17.0 
Obiettivi raggiunti 65.0 13.1 21.9 
Soddisfazioni 41.7 18.9 39.4 
Altro   1.8 --- 98.2 

 
 
18) CONOSCI I PROGRAMMI E LE ATTIVITÀ DIDATTICHE SVOLTE NELLE SCUOLE 
         PRECEDENTI E SUCCESSIVE ALL'ORDINE DI SCUOLA IN CUI INSEGNI 

 % 
Sì 65.2 
No 27.9 

Bianche   6.9 
 
 
19) SEI SODDISFATTO DEGLI ALUNNI CHE PROVENGONO DALLE CLASSI PRECEDENTI  
      PER 

 %Sì %No %Bianche 
Conoscenze 44.7 27.5 27.8 
Abilità 46.0 30.7 23.4 
Comportamenti 34.8 38.1 27.1 
Dati sulla biografia personale 31.8 22.8 45.5 

 
 
20) PENSI CHE LA FAMIGLIA DEBBA CONTRIBUIRE A 
 

 %Sì %No %Bianche 
una preparazione culturale adeguata 52.1 12.0 35.9 
un'inserimento nel mondo del lavoro 32.0 18.3 49.7 
dei modelli comportamentali 94.6   0.2   5.3 
ad un orientamento per la prosecuzione degli studi 48.4 10.8 40.8 
altro   8.8   2.2 89.0 
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21) Finora questa scuola mi ha dato buone opportunità professionali 
 

 0-per nulla 1-poco 3-abbastanza 4-del tutto d'accordo bianche 
% 12.0 24.1 59.4 4.3 0.2 

 
 
22) Il lavoro che attualmente svolgo mi soddisfa professionalmente 
 

 0-per nulla 1-poco 3-abbastanza 4-del tutto d'accordo bianche 
% 7.3 18.9 52.9 20.9 0 

 
 
23) Il mio sentimento di identificazione con questa scuola è molto alto 
 

 0-per nulla 1-poco 3-abbastanza 4-del tutto d'accordo bianche 
% 13.8 23.6 46.9 15.7 0 

 
 
24) Ritengo di avere buone possibilità di sviluppo professionale in questa scuola 
 

 0-per nulla 1-poco 3-abbastanza 4-del tutto d'accordo bianche 
% 26.4 30.3 35.0 8.4 0 

 
 
25) Penso che il mio attuale livello di inquadramento contrattuale sia adeguato al 
contenuto 
      del lavoro che attualmente svolgo 
 

 0-per nulla 1-poco 3-abbastanza 4-del tutto d'accordo bianche 
% 44.7 40.0 13.8 1.5 0 

 
 
 

SENTIMENTO DEL FUTURO 
 

26) Questa scuola dimostra una vitalità (possibilità di sviluppo e volontà di continui 
      miglioramenti, flessibilità strategico/operativa, ecc.)  adeguata alle necessità 
 

 0-per nulla 1-poco 3-abbastanza 4-del tutto d'accordo bianche 
% 16.1 30.3 39.1 14.4 0.2 

 
 
27)  Il domani, per questa scuola, sarà senz'altro migliore dell'oggi 
 

 0-per nulla 1-poco 3-abbastanza 4-del tutto d'accordo bianche 
% 28.0 31.8 27.5 12.5 0.2 

 
 
 

*  Nelle domande che prevedono più risposte (massimo 3) le percentuali non sono state 
calcolate sul totale dei questionari, ma sulla somma delle diverse risposte alla domanda. 


